

一技在手 一生无忧

2025年职业教育活动周展示岛城职业教育新成果 让社会了解、体验、参与职教

职教出海高扬风帆

职教周职教出海展示日活动在青岛电子学校举行,通过成果展览、技能展演、国际经验分享等多元形式,全面展现了学校在国际化办学道路上的积极实践与创新探索,令人眼前一亮。“看到这些先进的教学设备流传到海外,我感到很震撼。作为学生我也为自己的学校感到自豪,我也要向学长学姐学习,希望以后自己也能为技能强国作出贡献。”青岛电子学校2024级学生姜丹乐表示。

青岛电子学校作为青岛中等职业教育的标杆,始终秉持“以世界眼光谋划发展、以国际标准提升水平、以本土优势彰显特色”的战略规划,稳步推进职业教育教学改革,不断提升教育影响力,学校将国际合作从“引进来”变成“走出去”,响应国家“一带一路”倡议,通过师资培训、专业建设、教材输出等方式加强国际交流合作,2020年1月1日在尼泊尔建立青岛电子学校尼泊尔分校,成为全国首个在海外建立分校的中职学校,被写入国家教育部、青岛市人民政府开展“一带一路”教育行动国际合作备忘录。

“学校与尼泊尔悉达多·瓦纳斯塔利学院签署了中尼双方合作备忘录,就共建电子、电气及光伏发电专业达成共识,这标志着我们青岛电子学校凭借自身在中职教育独到的专业资源优势,引领中职教育国际化发展迈出关键一步,也标志着青岛职教积极参与‘一带一路’建设的实践有了实质性进展。”青岛电子学校崔西展介绍道。

青岛电子学校计算机应用专业2003级学生张乾,如今就职于青岛前湾集装箱码头有限责任公司。“2023年我被单位委派至海外参股码头中远海运阿布扎比项目任职信息部经理,由阿联酋阿布扎比港务局和中国中远海运合作建设的阿布扎比码头,是中国和阿联酋共建‘一带一路’项目的典范。”张乾介绍道,“2003年初中毕业,出于对计算机的浓厚兴趣,我来到了青岛电子学校,正式开启计算机专业的学习。在班主任范曙光老师和其他任课老师的指导下,我对专业课程充满了浓厚的兴趣,学习态度也有了转变和提升,学习目的也更加明确,为日后深耕信息化领域打下了坚实的基础。”张乾说。

2006年,张乾进入了青岛港湾职业技术学院继续大专阶段的学习。“在校期间,凭借在电子学校学到的专业基础知识,我开始积极参加各种IT技能竞赛,特别是网络技术类比赛,在竞赛中我感受到专业还有很大发展空间,于是我通过不断地实践来锻炼我的技能、提升专业水平,考取了思科以及华为网络工程师方面的技术认证。毕业之后,我顺利进入青岛港集装箱码头实习并转正为正式员工,主要负责网络架构设计、运维优化、服务器搭建管理及无线通信交互等工作。自参加工作以来,我始终在信息化建设与网络管理领域勤奋耕耘,从信息化管理员起步,逐渐成长为部门助理,并在海外担当信息技术部经理职务,这些都源起于我在电子学校受到的计算机

5月11日至17日,青岛市教育局以“一技在手,一生无忧”为主题,组织全市职业院校开展2025年职业教育活动周,宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神。职教周设职教发展研讨、职普融通示范、产教融合示范、职教出海展示、技能人才风采、职教志愿服务、特色活动等7类主题日,展现青岛市以国家首批产教融合试点城市和山东省职业教育创新发展试验区建设为契机,在聚焦人才培养水平和服务产业双提升、提升关键办学能力、构建市域现代职业教育体系建设新模式中取得的新成果。

▶ 经济职业学校医药志愿服务走进社区。

专业的启蒙。”张乾说道。

产教融合落子潮头

职教周产教融合示范日活动于青岛华夏职业学校举行。学校以此次职业教育活动周为契机,通过前沿技术展示、沉浸式互动体验和实战项目分享,向社会各界展示了职业教育与人工智能深度融合的创新成果。

步入展厅,AI招生智能体数字人、校园VR展示、无人机模拟飞行、动作捕捉设备等众多前沿科技映入眼帘,不少学生和参观者轮番佩戴设备,体验科技魅力。展厅后方,一扇扇教室门通往一个个直播间、拍摄间及企业工作间,同学们各司其职,与企业导师共同探讨项目细节,现场职场体验感拉满。

记者了解到,此次活动涵盖学校电商、动漫、影视多媒体、人工智能等多种专业。面对新一轮科技革命,青岛华夏职业学校于今年新增人工智能技术应用五年制高职招生计划,教学侧重无人机、机器人应用、大数据标注等方向,旨在培育更多新领域方面人才。学校团队前往北京、上海、深圳等一线城市开展专业调研,与优质中职与高校座谈人才培养方案,走访人工智能应用企业,开展岗位核心能力调研,确定人工智能设备运维、智能数据标注、应用技术训练、产品营销专员等专业人才培养方向。聘请行业资深专家面向2024级在校班级全面开设“人工智能概论”通识性课程,一方面拓展学生知识面,同时开展专业教学应用实践研究。该专业人才缺口巨大,学校紧密对接青岛市人工智能协会,与企业合作开发校内智能体应用,目前在招生咨询、课堂教学、学生评价、行政办公等场景开发了交互式智能体。学校购置机器人、无人机,搭建人工智能实验室,满足学生开展人工智能布局与应用实操需求。

专业支撑爱满公益

职教周职教志愿服务日活动于青岛经济职业学校、青岛艺术学校举行。

5月15日上午,青岛经济职业学校开展“一技在手,一生无忧”珠宝医药志



◀ 学生在华夏职校体验人工智能专业。



▶ 电子学校职教出海扬帆

愿服务走进社区,非遗技艺文化宣传普及服务活动。学校专业教师和学生组成的志愿者团队,发挥专业优势、利用专业知识回馈社会,服务人群,让社区居民全面了解职业学校的办学实力和特色,提升职业教育的社会影响力。

活动现场,学校药剂专业教师李园园和药剂专业的学生们为老人测量血压和血糖,把常见病的预防知识咨询和对居民的关爱送到家门口。珠宝专业教师谢中华、郭建带领珠宝专业的学生们为大家进行首饰清洗、绳艺编织、珠宝鉴定等项目的义工服务,她们出色地完成了一款款首饰的编织设计,居民们赞不绝口,纷纷竖起大拇指点赞。师生们精湛的专业技能和热情细心的服务得到了广大居民的肯定,大家直言感受到了职业教育进社区带来的温暖关怀和贴心服务。

珠宝专业的学生还带来了传统非遗技艺“烧蓝”展示,社区的居民在同学们的指导下进行“点蓝”体验,通过体验,大家对中国传统技术和职业教育发展有了更深入的认识。此次活动契合国家“职业教育前途广阔、大有可为”的职教精神,营造了国家尊重技能、社会崇尚技能、人人学习技能、人人享有技能的技能型社会建设氛围,不仅给居民们送去了健康、美丽,也让教师和学生们体验到了锤炼技能的意义,让全社会更多地了解、体验和参与职业教育,感受职业教育的内涵和魅力。

5月16日上午,青岛艺术学校“新美业产业学院社区服务”活动在浮山路街道九水路社区启幕。人物形象设计专业的十余名学生、学校专业教师及世界发型设计家协会会员金艺兰等企业导师,共同走进社区,为居民提供公益理发服

务。活动现场,剪刀翻飞、梳子轻舞,老人们的银发在巧手下焕发新颜,孩童们的笑容在服务中愈发灿烂。这场持续多年的“每周二之约”,不仅成为职教周的一道亮丽风景,更以“产教融合+社区服务”的双向实践,诠释了职业教育的温度与担当。

青岛艺术学校深耕新美业职业教育38年,其人物形象设计专业以“岗课赛证”综合育人体系闻名,累计培养千余名行业精英。此次社区服务活动,正是学校“行校企协同”模式的缩影。活动现场,学生在教师和企业导师的指导下,从洗发、修剪到造型设计全程实操,将课堂所学的标准化流程转化为真实服务能力。“社区就是我们的第二课堂。”本次参与活动的专业课教师吴鸣表示,“在这里,学生不仅锤炼技能,更学会倾听需求、传递关怀。”

企业导师冯永忠的参与,为活动注入行业前沿视角。他一边示范修剪技巧,一边向学生讲解发型与脸型的适配原则。这种“导师带徒”的现场教学,让产教融合的链条从校内延伸至社区,实现了技能传授与职业素养培育的同频共振。

青岛艺术学校的社区服务实践,是其“新美业产业学院”战略的重要一环。近年来,学校联合ICD中国、拉斐派瑞等企业,与李沧区、市北区多个社区共建“校外实训基地”,探索出“专业+公益+产业”的融合路径。职教周期间,学校同步启动“美业技能进万家”计划,未来将联合更多社区开展化妆、造型等多元化服务,并依托东西协作机制,向甘肃、新疆等对口地区输出公益服务模式。

本次活动映照出青岛艺术学校师生技能与情怀的双向奔赴,阐释着教育的意义不仅是金牌与证书,更是让每个平凡的岗位闪耀出服务社会的星光。

青岛早报/观海新闻记者 王彤 学校供图